ARKUSZ |, KLASA 111/6

W niniejszym arkuszu znajduje sie powtdrzenie wiadomosci, ktére zostaty dotychczas
zrealizowane w roku szkolnym 2019/2020. Wszystkie ¢wiczenia majg za zadanie odswiezenie
zrealizowanego materiatu poprzez samodzielng prace.

Jesdli uczen nie rozumie polecenia lub potrzebuje pomocy, prosze o kontakt — méj adres
mailowy: magdalena.ichigo@gmail.com

Zadania wykonuj samodzielnie, nie konsultuj sie z kolezanka/kolega. Opieraj sie na notatkach z lekcji
w Twoim zeszycie. Jesli masz problem, skontaktuj sie z nauczycielem.

Zadania z tego arkusza wykonuj w zeszycie, ale bez koniecznosci przepisywania polecen. Podpisuj
numery zadan. Staraj sie pisa¢ schludnie i czytelnie. Nie uzywaj dtugopisu do pisania nut!
Woystarczy otéwek i gumka.

Po wykonaniu zadan wykonaj skan lub wyrazne zdjecie swojej pracy i wyslij nauczycielowi do
sprawdzenia na podany adres mailowy.

Termin zrealizowania zadan: 15.05.2020 r.

CZESC I: poznane gamy.

Na przyktadzie gamy C-dur przypomnijmy sobie, jak zbudowana jest gama durowa, oraz co
powinnismy o niej wiedzied.
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Gama durowa:

-jest zbudowana z 8 stopni, tak samo w gére i w dét
-poéttony (sekundy mate 2>)znajdujg sie miedzy IlI-IV oraz VII-VIII stopniem —w dét tak samo.
Pozostate odlegtosci miedzy dzwiekami gamy, to sekundy wielkie (2)

Gama durowa posiada takze triade harmoniczng, Tonike, Subdominante i Dominante:
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Tonika to tréjdzwiek zbudowany na | stopniu gamy. W gamie durowej — Tonika jest tréjdzwiekiem
durowym.

Subdominanta to tréjdzwiek zbudowany na IV stopniu gamy —w gamie durowe;j jest durowa.

Dominanta to tréjdzwiek zbudowany na V stopniu gamy — pamietamy, ze Dominanta jest zawsze
durowa.

Zadanie 1.

W taki sposab, jak jest pokazany powyzej, opracuj w zeszycie poznane gamy. Najpierw przepisz z
arkusza game C-dur, zaznacz péttony, przepisz triade.

Nastepnie po kolei rozpisz w ten sam sposéb gamy: G-dur, D-dur, F-dur i B-dur. Kazda z tych gam
ma inne znaki. Postaraj sie najpierw napisac to ¢wiczenie bez zaglagdania w poprzednie lekcje —
sprébuj przypomniec sobie ilos¢ znakow. Mozesz takze najpierw napisac 8 stopni gamy, a
nastepnie zastanowic sie, jakie znaki trzeba wstawi¢, by péttony znajdowaty sie w odpowiednich
miejscach. Po wykonaniu zadania mozesz oczywiscie sprawdzi¢ swojg prace i poprawic btedy,
jednak na poczatek postaraj sie wykonac zadanie bez pomocy.

Teraz przypomnimy sobie budowe gamy molowe] na przyktadzie gamy a-moll.

Gama molowa naturalna nie posiada zadnych dodatkowych znakéw poza tymi, ktére wynikaja z jej
tonacji.

Gama a-moll nie ma znakdw, wiec w a-moll naturalnej nic nie zmieniamy, a péttony wystepuja

miedzy Il i lll stopniem (h-c) oraz V i VI stopniem (e-f). Gama zbudowana jest tak samo w gore i w dét.
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Gama molowa harmoniczna ma podwyzszony VII stopier w gére i w doét.

W gamie a-moll VIl stopniem jest g, wiec dodajac krzyzyk otrzymujemy gis. Zmienia sie potozenie
pottonéw: pomiedzy II-1ll stopniem, V-VI oraz VII-VIII stopniem.
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Gama molowa melodyczna ma w goére podwyzszony VIi VIl stopien, a w dét sg one obnizone.

W gamie a-moll sg to dzwieki f i g, wiec zeby je podwyzszyé, uzywamy krzyzyka — fis i gis. W dof, zeby
je obnizy¢, musimy pozby¢ sie podwyzszenia-krzyzyka.

To oznacza inng budowe w gore, a inng w dét oraz zmiane potozenia péttondw. W gére miedzy Il i lll
oraz VIl i VIIl stopniem, w dét miedzy stopniami VI-V oraz llI-II.
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Gamy molowe posiadajg takze triade harmoniczng, tak samo jak gamy durowe. S3 jednak w triadzie
gamy molowej pewne zmiany:

-Tonika (T) zbudowana jest tak samo na | stopniu gamy, ale jest akordem molowym
-Subdominanta (S) zbudowana jest takze na IV stopniu gamy, ale jest akordem molowym

-Dominanta (D) zbudowana jest na V stopniu gamy i w gamie molowej jest zawsze akordem
durowym! Jednak, zeby ta reguta byta spetniona, my musimy o to zadba¢ poprzez podwyiszenie
srodkowego dzwieku — pierwsza tercja z matej robi sie wielka, a druga z wielkiej robi sie mata. W
ten sposob z akordu molowego zmienia sie na durowy — musimy o tym pamieta¢.
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Zadanie 2.
Przepisz dla powtdrzenia game a-moll, jej odmiany i triade z arkusza.
W ten sam sposob opracuj w zeszycie game e-moll.

Napisz, do jakiej gamy durowej jest ona réwnolegta? (Gamy réwnolegte, to para gam, durowa +
molowa, ktére maja tyle samo, takich samych znakéw. Ktéra gama durowa jest para dla gamy e-
moll?



Napisz game e-moll naturalng, harmoniczng i melodyczng, w kazdej zaznaczajac péttony; napisz
triade gamy e-moll. Pamietaj o zasadach opisanych powyiej. RGwniez w tym zadaniu, postaraj sie

pracowac samodzielnie.

CZESC Il: tréjdzwieki

Poznalismy do tej pory cztery rodzaje tréjdzwiekédw: durowe, molowe, zwiekszone i zmniejszone.

Durowe i molowe sg nam dos¢ dobrze znane:
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DUROWY ( +), to tercja wielka plus tercja mata (3 + 3>)
MOLOWY ( O ), to tercja mata plus tercja wielka (3> + 3)

Zadanie 3.

Ponizej znajduja sie rézne tréjdzwieki durowe i molowe. Przepisz je do zeszytu, a nastepnie
sprawdz, z jakich tercji sa zbudowane i odpowiednio je podpisz + / O.
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Teraz przypomnijmy sobie budowe tréjdzwiekdw zwiekszonych i zmniejszonych.
ZWIEKSZONE (< ) — sg zbudowane z dwdch tercji wielkich (3 + 3)

ZMNIEJSZONE (>) — sg zbudowane z dwéch tercji matych (3> + 3>)




Zadanie 4.

Ponizej znajduja sie tréjdzwieki zwiekszone i zmniejszone. Przepisz je do zeszytu, a nastepnie
podpisz je odpowiednim symbolem < / >. Zeby by¢ pewnym, jaki to jest tréjdzwiek, trzeba
sprawdzi¢ jego budowe tercja po tercji — tak, jak jest to podpisane w przyktadzie powyze;.




